Adsorpcja — Instrukcja wykonania ¢wiczenia oraz opracowania wynikow.

4. Wykonanie ¢wiczenia

4.1. Przygotowanie roztworé6w kwasu octowego Co

W kolbach miarowych o pojemnosci 100 ml przygotowaé kolejno wyj$ciowe roztwory
kwasu octowego rozcienczone woda destylowang do kreski (ilosci podane w Tabeli 1), a
nastepnie przela¢ je do ponumerowanych 9 suchych kolbek stozkowych ze szlifem o

pojemnosci 100 ml:

Tabela 1.
Nr kolby 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0.
V kwasu | 1 ml 2ml 3ml 4 ml 5ml 8 ml 10 ml 12 ml 14 ml

4.2. Pomiar pH wyjsciowych roztworow kwasu octowego Co

Pomiar pH wykonuje si¢ metodg potencjometryczng, przy uzyciu pehametru, ktorego skala
wycechowana jest bezposrednio w jednostkach pH. Przemy¢ ostroznie elektrode woda
destylowang i osuszy¢ bibulka. Elektrode zamocowaé w statywie 1 zanurzy¢é w roztworze
badanym. Odczeka¢ co najmniej 1 min, a nastepnie odczyta¢ wynik. Wyniki wpisa¢ do
Tabeli 2. Po kazdej zmianie roztworu elektrode nalezy przemy¢ woda destylowang i
osuszy¢ bibulg. Elektroda szklana jest bardzo delikatna i podczas pracy nalezy obchodzi¢ si¢

7 nia wyjatkowo ostroznie.
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4.3. Przeprowadzenie procesu adsorpcji

Do kazdego z przygotowanych roztworow wsypaé porcje odwazonego (1g) wegla
aktywnego, wstawi¢ do wytrzgsarki i wytrzagsa¢ przez 30 minut, a nastepnie pozostawi¢ na
15 minut w temperaturze pokojowe;j.

4.4. Analiza roztwordéw po adsorpcji - pomiar pH roztworéw Cr

Wszystkie roztwory przesaczy¢ w mozliwie jednym czasie przez suche saczki karbowane do
suchych kolb stozkowych.
Zmierzy¢ pH wszystkich przesaczow, tak jak w punkcie 4.2. Wyniki wpisa¢ do Tabeli 2.

4.5. Po wykonaniu pomiaréw wszystkie kolbki umy¢, przeplukaé¢ wodg destylowana
i wstawic¢ do suszarki. Saczki wyrzucic.

5. Opracowanie wynikow
5.1. Obliczy¢ stezenia Co i Cr na podstawie pomiarow pH wykorzystujac wzory (liczymy
Chwasu):
pH =-log [H']
[H*]?

Crwasu = P gdzie Ka = 1,86 x 10 (stata dysocjacji kwasu octowego)
a

52. Obliczy¢ x 1 Cr w odpowiednich jednostkach. Wyniki wpisa¢ do tabeli.

mmol 1L

00cm’

Sporzadzi¢ wykres x = f(cr). Uwaga Cr w [
1

X - 0znacza liczba mmoli zaadsorbowanej substancji na 1 g adsorbentu:

CO - Cr
X= [mmol/g]
qugIa

gdzie: cr stezenie kwasu octowego w roztworze po adsorpcji w mmol/100cm3,
Co stgzenie poczatkowe kwasu octowego w mmol/100cm3.

mmol
100cm’
Tabeli 2. Metoda najmniejszych kwadratow wyznaczy¢ k i 1/n z rdéwnania

5.3. Zlogarytmowa¢ X i Cr [ ] z doktadnosciag do 4 cyfr po przecinku i wyniki wpisa¢ do

Inx = Ink +(1j Inc, i poda¢ wraz z zakresem niepewnosci: K £ Ak oraz (1/n) £ A(1/n). Ak
n

policzy¢ korzystajac z rozniczki zupetne;j:
Ak = Kk *Alnk

Zapisa¢ wyznaczong izoterm¢ Freundlicha. Liczac wspotczynnik korelacji sprawdzic,
czy uzasadnione bylo zastosowanie izotermy Freundlicha do opisu adsorpcji wodnego
roztworu kwasu octowego na weglu aktywnym. Sporzadzi¢ wykres obliczonej prostej i
nanie$¢ punkty pomiarowe.

5.4. Zakonczenie sprawozdania



Sprawozdanie musi zawiera¢ wnioski wyciagni¢te na podstawie wynikOw pomiardw,
obliczonych wielkosci i sporzadzonych wykresow.



